《机械设计基础》复习题
一、填空题

1、一个现代化的机械系统包括四个方面，即：原动机、传动装置、                 和     

                       。

2、平面四杆机构组成由机架、               和                   组成。

3、滚子链是由内链板、              、销轴、          和滚子所组成，也称套筒滚子链。

4、产品标准化本身包括系列化、                 、                  三个方面的含义。

5、滚动轴承由内圈、外圈、                 和                   四个基本元件组成。

6、弹簧的种类有                   、                  、碟形弹簧、平面涡卷弹簧和板弹簧。   

7、根据承受载荷的不同，轴可以分为                、                  和心轴 。

8、深沟球轴承62206的内径是                             。

9、 从大的方面看机器由三个部分所组成，即原动部分、                和                   。

10、棘轮机构主要由            、                、主动摆杆和机架所组成。

11、摩擦型带传动，按横截面形状可分为              、                和特殊截面带 。

12、齿轮的失效形式主要由：轮齿折断 、                、齿面胶合、                和齿面塑形变形。

13、联轴器和离合器主要用于                之间的联接，使它们一起回转并传递           。
14、滑动轴承按照承受载荷的方向主要分为                           （主要承受径向载荷）

  和                        （承受轴向载荷）。

15、我国滚动轴承的代号由                   、前置代号和                    构成。

16、在一般机器中，摩擦表面多处于边界摩擦和液体摩擦的混合状态，称为                               。
二、判断题，正确在括号内写“T”，错误在括号内写“F”

1、平面连杆机构是低副机构，其接触处压强较小，因此适用于受力较大的场合。 （        ）

2、从传力效果来看，传动角越小越好，压力角越大越好。                    （        ）

3、在多根三角带传动中，当一根带失效时，应将所有带更换。                （        ）

4、轴多做成阶梯形，主要是为了减轻轴的重量，降低政治制造费用。          （        ）

5、在螺纹联接中，采用加高螺母以增加旋合圈数的办法对提高螺栓的强度并没有多少作用。     （      ）
6、普通平键联接是依靠键的上下两平面间的摩擦力来传递扭矩的。        （     ） 

7、带传动中弹性滑动现象是不可避免的。                 （     ） 

8、m，α，ħa*，c*都是标准的齿轮是标准齿轮。               （     ） 
9、工作中转动的轴称为转轴。                     （   ）

10、齿轮传动中，一对啮合齿轮的许用接触应力不相等，接触应力也不相等。 （   ）

11、铰链四杆机构如有曲柄存在，则曲柄必为最短构件。           （          ）

12、传动角就是连杆与从动件的夹角。                           （          ）

13、适用于高速运动的凸轮机构从动件运动规律为余弦加速度运动。 （          ）

14、一对齿轮圆柱若接触强度不够时，应增大模数；而齿根弯曲强度不够时，则要加大分度圆直径。                                               （           ）

15、矩形螺纹用于传动，而普通三角螺纹用于联接。               （          ）

三、名词解释

1、压力角：
2、差动轮系

3、磨粒磨损
4、三心定理

5、机器：

6、行星轮系：

7、粘着磨损

8、螺距

四、简答题
1、简述四杆机构杆长之和条件。

2、简述齿廓啮合基本定理。

3、简述机械零件的设计步骤。

4、列举机械制造常用材料及其特性

5、简述机器具有的三个共同的基本特征。

6、回答渐开线齿轮正确啮合条件。

7、简述回转件的动平衡条件。

8、轴为什么一般做成阶梯轴。
五、计算题：

1、已知一对正确安装的渐开线直齿圆柱标准齿轮传动，中心距为100mm，模数m=4 mm，压力角 α=20°，小齿轮为主动轮，传动比 i=1.5，试计算齿轮1和2的齿数，分度圆，基圆，齿顶圆和齿根圆半径。（已知cos20°=0.94）

   2、（1）已知一对外啮合标准直齿圆柱齿轮的标准中心距a=160mm，齿数Z1=20，Z2=60，求模数和分度圆直径。（10分）

（2）如图双排外啮合行星轮系中，已知：Z1=100，Z2=101，Z2′=100，Z3=99。求传动比iH1。（15分）
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参考答案

一、填空题

1、执行机构，控制系统； 2、连杆，连架杆组成 ；3、外链板、套筒；4、通用化、标准化   
5、滚动体和保持架 ； 6、螺旋弹簧、环形弹簧；7、转轴、传动轴 ； 8、30mm。

9、传动部分，执行部分；10、棘轮、棘爪；11、平带、V带；

12、齿面点蚀、齿面磨损 ；13、轴与轴，转矩；14、向心滑动轴承，推力滑动轴承；15、基本代号、后置代号；16、混合摩擦。

二、判断题

1（T）；2（F）；3（T）；4（F）；5（T）；6（F）；7（T）；8（F）；9（F）；10（F）

11、（ 错 ）；12、（ 错 ）；13、（ 错 ）；14、（ 错 ）；15、（ 对 ）

三、名词解释 略
简答题 略
[image: image6]五、计算题

1、解：
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结论：
齿轮1：齿数为20齿，分度圆直径为80mm，基圆直径75.18mm，齿顶圆直径88mm，齿根圆直径70mm。

齿轮2：齿数为30齿，分度圆直径为120mm，基圆直径112.76mm，齿顶圆直径128mm，齿根圆直径110mm。

2、（1）已知一对外啮合标准直齿圆柱齿轮的标准中心距a=160mm，齿数Z1=20，Z2=60，求模数和分度圆直径。（10分）

解：
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[image: image8]（2）如图双排外啮合行星轮系中，已知：Z1=100，Z2=101，Z2′=100，Z3=99。求传动比iH1。（15分）

解：
[image: image9]

[image: image4]
[image: image10.png]


[image: image11.png](O]





[image: image12.png]&y = d,cos20°=T5.18mm. g, = (5 +24) =88mm

da

fcos20°=112.76mm, &, = (z +24) =128mm

=m(z-24 ~2)=Tomm

n(z-26-2¢)=110mm





[image: image5]
[image: image13.wmf]H

3

H

1

H

3

H

1

H

13

w

w

w

w

w

w

-

-

=

=

i


� EMBED Equation.3 \* MERGEFORMAT ���





� EMBED Equation.3 \* MERGEFORMAT ���





� EMBED Equation.3 \* MERGEFORMAT ���





� EMBED Equation.3 \* MERGEFORMAT ���








2

[image: image14.wmf]H

i

1

H

1

H

H

1

1

1

0

-

=

-

=

-

-

=

w

w

w

w

w

[image: image15.wmf]100

100

99

101

´

´

+

=

[image: image16.wmf]2

1

3

2

H

13

)

1

(

¢

´

´

-

=

z

z

z

z

i

m

[image: image17.wmf]100

100

99

101

1

1H

´

´

=

-

i

[image: image18.wmf]10000

1

100

100

99

101

1

1H

=

´

´

-

=

i

_1234567891.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

